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Анотація
 В статті розглядається та аналізується процес історичного розвитку законодавства України щодо 
свободи мирних зібрань, недоліки сучасного законодавства у цій сфері, висловлюються пропозиції щодо їх усу-
нення. Розглядається діяльність Департаменту громадської безпеки Міністерства внутрішніх справ та гро-
мадських формувань, як основних органів, які забезпечують громадський порядок та безпеку під час проведення 
масових заходів громадсько-політичного характеру.
 Ключові слова: правове регулювання, громадська безпека, громадський порядок, масові заходи громадсько-
політичного характеру.

 Забезпечення та дотримання 
політичних прав людини і громадянина є 
невід’ємною складовою процесу розбу-
дови національної державності, одним з 
напрямів імплементації міжнародного зако-
нодавства на національному рівні. Зокрема, 
свободу мирних зібрань доцільно розгляда-
ти як ефективний спосіб  участі індивіда  у 
політичному житті держави, який має знач-
ний вплив  на діяльність владних структур, і є 
однією з найпоширеніших форм  громадської 
діяльності.   Важливість надання громадяна-

ми України права участі у масових заходах 
громадсько-політичного характеру (мітингах, 
зборах, демонстраціях, маніфестаціях, 
пікетах, вуличних походах) полягає у її 
реалізації на етапі глибинних демократичних 
перетворень. Втім, крім надання права на сво-
боду проведення мирних зібрань, державні 
органи  і громадські формування зобов’язані 
забезпечити дотримання низки обов’язків як 
з боку учасників і організаторів таких акцій 
так і з боку контролюючих органів щодо охо-
рони громадського порядку та безпеки під 
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А.М. Бандурка [1], М. Б. Бучка [2], I. П. 
Голосніченко та Я. Ю. Кондратьєв [3], А. Т. 
Комзюк [4], Є. Б. Ольховський [5], Л. В. Ко-
валь [6] М. І.Логвиненко [7], В.Г.Поліщук [8], 
Х. П. Ярмакі [9].
 С.А. Анікієнко [10], М. І. Єропкін і Л. 
Л. Попов [11], В.І.Іллічов [12], А.П. Коренєв 
[13], А.П. Лончаков [14], А. В. Серьогін [15] 
досліджували питання щодо охорони гро-
мадського порядку та безпеки під час прове-
дення масових заходів і в особливих умовах. 
 Міжнародно-правовий аспект питання 
розглядався юристами-міжнародниками 
О. Анісімовим, М. Антоновичем, І. Бліщенко, 
П. Недбайло, П. Рабіновичем, Н. Раданови-
чем. Однак, комплексний аналіз нормативної 
бази щодо мирних зібрань громадсько-
політичного характеру та забезпечення охо-
рони громадського порядку з боку міліції 
під час їх проведення проводився поверхово, 
адже це питання недостатньо досліджене в 
національній юридичній літературі.
 Краще розуміння шляху формування 
нормативно-правової бази права на свободу 
мирних зборів і охорони громадського поряд-
ку під час їх проведення дає огляд історичних 
проявів його розвитку на території нашої держави.
 Саме на початку ХХ сторіччя, на шляху 
переходу суспільства від тоталітарного дер-
жавного механізму до правових форм регу-
лювання громадської активності з’являються 
перші проекти нормативних актів щодо 
цього питання. Ліберальні юристи та члени 
конституційно-демократичної партії,  що були 
їх авторами, глибоко вивчали як міжнародний 
досвід так і реалії, характерні для періоду 
революції 1905-1907 років. Результатом їх 
праці став кадетських законопроект «Про 

час їх проведення.  Звичайно, це питання є 
досить непростим для вирішення, з огляду на 
нестабільність на економічному, політичному, 
соціальному рівнях розвитку держави, од-
нак впровадження міжнародного досвіду та 
міжнародних стандартів на законодавчому 
рівні є першочерговим завданням і потребує 
стійкої позиції щодо його реалізації. 
 Дефіцит нормативно-правового бази 
щодо регулювання проведення мирних 
заходів громадсько-політичного характеру 
і діяльності міліції під час їх проведення, 
необхідність їх розробки, удосконалення і 
прийняття має як теоретичне так і практичне 
значення, і обумовлює актуальність цього питання. 
 Стаття має безпосередній зв'язок із 
загальними положеннями Розпоряджен-
ня Кабінету Міністрів України «Про схва-
лення Концепції Комплексної програми 
профілактики правопорушень на 2006-2008 
роки» № 116 від 1 березня 2006 року та 
Комплексної програми профілактики право-
порушень на 2007-2009 роки, затвердженої 
Постановою КМУ України № 1767 від 20 
грудня 2006 року.
 Метою цієї статті є аналіз 
національного законодавства стосовно свобо-
ди мирних зібрань, нормативної бази з питань 
забезпечення громадського порядку органами 
міліції під час їх проведення, виокремлення 
її недоліків та надання пропозицій щодо їх 
ліквідації.
 Окремі аспекти питань щодо правово-
го регулювання проведення масових заходів 
та організації охорони громадського порядку 
та забезпечення громадської безпеки під час 
їх проведення досліджували в юридичній 
літературі такі вчені адміністративісти: 
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док організації і проведення зборів, мітингів, 
вуличних походів і демонстрацій в СРСР» 
№ 9306 від 28 липня 1988 року (діючого на 
території України відповідно до постано-
ви Верховної Ради України «Про порядок 
тимчасової дії на території України окремих 
актів законодавства Союзу РСР» від 12 верес-
ня 1991 року) «збори,  мітинги, вуличні по-
ходи і демонстрації проводяться відповідно 
до цілей,  зазначених у  заяві,  а  також  у 
визначені строки і в обумовленому місці» 
[17]. У ст.2 Указу зазначено, що «в заяві за-
значаються мета,  форма, місце проведення 
заходу або маршрути руху, час його початку 
і закінчення», однак в тексті Указу не вказані 
обмеження щодо вибору місця для про-
ведення масових заходів, які безумовно 
повинні бути. 
 На нашу думку, позитивним показни-
ком є те, що в багатьох нині розроблених про-
ектах Закону про мирні зібрання, значна ува-
га приділяється розв’язанню цього питання. 
Наприклад, у ст.10 проекту Закону України 
«Про порядок організації і проведення мир-
них масових заходів та акцій в Україні» № 
0991 (тираж від 17.06.2003, із заміною деяких 
сторінок), внесеного на розгляд Верховної 
Ради України народним депутатом України 
В.С.Пустовойтовим зазначено, що «мирні за-
ходи та акції в Україні можуть проводитися у 
будь-яких придатних для цього місцях за ви-
нятком, коли це обмежено законами України». 
Наголошується на тому що, відстань прове-
дення таких акцій поблизу дипломатичних 
представництв, консульств, будівель органів 
державної влади повинна складати 25 метрів. 
У попередньому тексті цього ж Проекту від 
14 травня 2002 року особливо наголошується 

свободу зборів» [16]. Звичайно, проект був 
недосконалим, однак містив низку принци-
пових питань: щодо необхідності  наявності 
форми у поліцейського, який призначений 
бути присутнім на мирному заході, що є ак-
туальним і в наш час; можливості проведення 
зборів на відстані не менше п’яти верст від 
населених пунктів без надання попередньої 
заяви; поступовий перехід від дозвільної до 
повідомчої системи сповіщення про мирні 
збори (незважаючи на те, що у той час в ба-
гатьох Європейських країнах залишалась 
дозвільна система); відповідальність за 
правопорушення на мирному заході не по-
силювалась порівняно із санкціями за таке 
правопорушення, скоєне в інших умовах, що 
на думку автора є вагомим недоліком, адже 
скоєння правопорушення саме під час масово-
го заходу, особливо громадсько-політичного 
характеру, може призвести до виникнен-
ня паніки, або масових безладів, що вагомо 
відобразиться на можливості міліції припи-
нити незаконну дію, визначити винних і за-
безпечити охорону громадського порядку на 
належному рівні. Також розглядалося питан-
ня обмеження вибору місць проведення мир-
ного заходу, заборонялося проведення таких 
заходів в таких місцях як площі, вулиці, місця 
громадського користування, якщо це заважа-
ло реалізації права частини населення, яка не 
приймає участі у зборах, на свободу пересу-
вання, порушувало транспортне сполучення. 
 На думку автора, місце і час прове-
дення мирних масових заходів громадсько-
політичного характеру є не менш важливими 
питаннями, яке потребує нормативного регу-
лювання і у наш час, адже згідно ст.4 Указу 
Президії Верховної Ради СРСР «Про поря-
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народні дружини і по-третє – на представників 
громадськості. Звичайно, аналізуючи це фор-
мулювання, зазначимо, що функції органів 
внутрішніх справ, насамперед міліції, не 
втратили і сьогодні своєї актуальності. І в 
незалежній Україні Міністерство внутрішніх 
справ – це первинний орган забезпечення 
громадського порядку і безпеки.  Згідно По-
ложенню «Про Міністерство внутрішніх 
справ», затвердженого Постановою Кабінету 
Міністрів України № 1383 від 4 жовтня 2006 
року, МВС є «головним   органом   у  системі 
центральних органів виконавчої  влади  з  пи-
тань  формування  і  реалізації  державної 
політики  у  сфері  захисту  прав  і свобод лю-
дини та громадянина, охорони громадського 
порядку,  забезпечення  громадської  безпеки, 
захисту об'єктів права власності,  інтересів 
суспільства і держави від протиправних пося-
гань, безпеки дорожнього руху, громадянства, 
імміграційної та паспортної роботи, протидії 
незаконній міграції». 
 Основним завданням МВС, згідно із 
ст.3 п.1 цього Положення, є «організація і 
координація  діяльності  органів  внутрішніх 
справ   щодо   забезпечення  захисту  прав  і  
свобод  людини  та громадянина,  інтересів 
суспільства  і держави  від протиправних по-
сягань, охорони громадського порядку, забез-
печення громадської безпеки». Згідно Закону 
України «Про міліцію» від 20 грудня 1991 
року в системі органів, які входили до струк-
тури Міністерства внутрішніх справ України, 
було створено Управління охорони громадсь-
кого порядку. Згідно з Наказом МВС України 
№ 735 від 20 липня 2002 року зазначене 
управління було реорганізовано у Департа-
мент адміністративної служби міліції МВС 

на неможливості проведення таких акцій на 
території, де безпека людей не гарантується, 
або небезпечних об’єктів, що на нашу дум-
ку є вкрай важливим зауваженням, адже 
організатори акцій не завжди можуть належ-
ним чином оцінити безпечність проведення за-
ходу у тому чи іншому місці, державні органи 
безумовно мають достовірнішу інформацію 
стосовно цього. 
 Необхідно зазначити, що влада не може 
встановлювати загальну заборону проведення 
мирних зібрань у тих чи інших місцях, якщо це 
безпосередньо не торкається безпеки грома-
дян і держави. Заборони можуть встановлю-
ватися тимчасово, за певних обставин, тільки 
на підставі конкретних фактів, що стосується 
безпосередньо центральних районів міст, 
адже надання можливості проводити мирні 
акції у віддалених від центру районах, або за 
територією міста вагомо ослаблює суть про-
ведення акції. Згідно з цим законопроектом, 
проведення мирних заходів та акцій може 
відбуватися в будь-яких придатних для цього 
місцях, у будь-який час доби, крім випадків, 
обмежених відповідно до цього законопроек-
ту, інших законів України або міжнародних 
договорів, ратифікованих Верховною Радою 
України. 
 Повертаючись до розгляду Указу 
Президії Верховної Ради СРСР «Про поря-
док організації і проведення зборів, мітингів, 
вуличних походів і демонстрацій в СРСР» № 
9306 від 28 липня 1988 року зазначимо, що 
відповідальність щодо забезпечення охоро-
ни громадського порядку та безпеки під час 
проведення масових заходів громадсько-
політичного характеру покладена по-перше 
на органи внутрішніх справ, по-друге на 
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сягань, а також у рятуванні людей і майна під 
час стихійного лиха та інших надзвичайних 
обставин. 
 Громадські формування проводять 
свою діяльність із забезпечення охорони гро-
мадського порядку і безпеки під час проведен-
ня масових заходів громадсько-політичного 
характеру шляхом: спільного з працівниками 
органів внутрішніх справ патрулювання й ви-
ставлення постів на вулицях, майданах; участі 
в забезпеченні охорони громадського поряд-
ку та під час проведення масових заходів, по-
годжених у випадках, передбачених законом, 
з виконавчими органами місцевого самовря-
дування та участі в заходах правоохоронних 
органів, спрямованих на боротьбу з окреми-
ми видами правопорушень. У разі підозри у 
вчиненні адміністративних правопорушень і 
злочинів члени громадських формувань ма-
ють право перевіряти в громадян документи, 
що посвідчують особу; доставляти в міліцію 
або громадський пункт охорони порядку або 
інші встановлені законодавством місця; скла-
дати протоколи про адміністративне правопо-
рушення в разі неможливості скласти його на 
місці вчинення правопорушення, якщо скла-
дення протоколу є обов'язковим; застосовува-
ти в установленому порядку заходи фізичного 
впливу, спеціальні засоби індивідуального за-
хисту та самооборони [20; с.500]. 
 Отже, можемо зробити висновок, що 
замість терміну «народні дружини», який 
вжито в Указі Президії Верховної Ради СРСР 
«Про порядок організації і проведення зборів, 
мітингів, вуличних походів і демонстрацій в 
СРСР» № 9306 від 28 липня 1988 року, при 
розробці нового закону доцільніше викори-
стовувати термін «громадські формування», 

України, а 10 жовтня 2005 року наказом МВС 
України № 898 – у Департамент громадської 
безпеки МВС України [18]. 
 Департамент громадської безпе-
ки МВС України координує, контролює та 
забезпечує діяльність дільничних інспекторів 
міліції, підрозділів патрульно-постової 
служби міліції, міліції швидкого реагування 
«Беркут», спеціальних установ, конвойних 
підрозділів та судової міліції. 
 Основним із завдань  підрозділу є 
організація та забезпечення правопорядку і 
безпеки на вулицях та в громадських місцях 
усіх населених пунктів, в приміщеннях судів, 
судових установах, відділеннях судово-
психіатричної експертизи, локалізація та 
припинення групових порушень громадсь-
кого порядку, масових безпорядків, а також 
при оголошенні надзвичайного режиму чи 
воєнного стану. Бачимо безпосередній зв'язок 
діяльності Департаменту із забезпеченням 
охорони громадського порядку та безпеки під 
час проведення масових заходів громадсько-
політичного характеру.
 Громадяни України відповідно до 
Конституції України і на основі Закону України 
«Про участь громадян в охороні громадського 
порядку і державного кордону» від 22 червня 
2000 року [19; с.1248] мають право створюва-
ти громадські об'єднання для участі в охороні 
громадського порядку й державного кордону, 
сприяння органам місцевого самоврядуван-
ня, правоохоронним органам, Прикордонним 
військам і органам виконавчої влади, поса-
довим особам у запобіганні й припиненні 
адміністративних правопорушень і злочинів, 
захисті життя та здоров'я громадян, інтересів 
суспільства й держави від протиправних по-
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законодавства у сфері охорони громадського 

порядку під час проведення масових заходів 

громадсько-політичного характеру. Законо-

давство у цій сфері потребує змістовного ре-

формування та удосконалення, приведення у 

відповідність із сучасним міжнародним пра-

вом. На даний час прийняття нового закону 

у цій сфері є першочерговим завданням, яке 

потребує негайного вирішення.

адже народні дружини у наш час не є розпов-

сюдженими, хоча зустрічаються поодинокі 

випадки їх відродження у деяких містах 

України. Наприклад у Тернопільському 

національному економічному університеті, 

було створено добровільну народну дружину 

із числа студентів [21]. 

 Розглянуті проблеми, є лише поодино-

кими прикладами недосконалості наявного 
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АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ПРОВЕДЕНИЯ 
МАССОВЫХ МЕРОПРИЯТИЙ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОГО ХАРАКТЕРА

 И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ МИЛИЦИИ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ ОБЩЕСТВЕННОГО ПОРЯДКА 
И БЕЗОПАСНОСТИ ВО ВРЕМЯ ИХ ПРОВЕДЕНИЯ

Аннотация
 В статье рассматривается и анализируется процесс исторического развития законодательства Укра-
ины о свободе мирных акций, недостатки современного законодательства в этой сфере, выдвигаются предло-
жения касательно их ликвидации. Рассматривается деятельность Департамента общественной безопасности 
Министерства Внутренних Дел и общественных формирований как основных органов, которые обеспечивают 
поддержание общественного порядка и безопасности при проведении массовых мероприятий общественно-
политического характера.
 Ключевые слова: правовое регулирование, общественная безопасность, общественный порядок, массо-
вые мероприятия общественно-политического характера.


